

民族民間十部文藝集成誌書出版

「下里巴人」齊登大雅之堂

歷時30載，集中全國各地數十萬專家及文藝工作者編纂而成的中國民族民間十部文藝集成誌書現已全部出版。全書共298卷、400冊，約五億字，全面反映了中國各地各民族戲曲、曲藝、音樂、舞蹈、民間文學狀況。文化部部長蔡武今日在「十部文藝集成誌書」全部出版總結表彰活動上表示，香港、澳門地區的十部文藝集成志書編纂出版工程也正在逐步展開。

【本報記者吳昊辰北京十一日電】

蔡武說，中國歷來有盛世修典的傳統，但在收集民族文化方面，往往僅限於對社會上層「雅文化」的保存整理。蘊藏在下層民眾之中的「俗文化」，更多處於口傳心授、自生自滅的狀態。

列國家重大科研項目

此次十部文藝集成誌書的編纂工程，通過深入民間採風的方式，在全國範圍內對「下里巴人」式的文化進行系統的普查和完整的記錄。

它第一次將中華民族幾千年來散落在民間的無形精神

遺產變為有形的文化闡述，也使民族民間文化第一次全面進入國家誌書。

據悉，十部中國民族民間文藝集成誌書包括《中國民間歌曲集成》、《中國戲曲音樂集成》、《中國民族民間器樂曲集成》、《中國曲藝音樂集成》、《中國民族民間舞蹈集成》、《中國戲曲誌》、《中國民間故事集成》、《中國歌謡集成》、《中國民間諺語集成》和《中國曲藝誌》，是由文化部、國家民委、中國文聯有關文藝家協會共同發起並主辦的文化基礎建設工程，旨在收集、整理、搶救中國各地各民族民間文化。該工程被列為國家重大科

研項目。

十部文藝集成誌書涵蓋了中國民族民間音樂、舞蹈、戲曲、曲藝和民間文學諸學科，收集、整理了流傳於民間的各民族文學藝術的基礎資料，如歌種、樂種、舞種、劇種、曲種、神話、傳說、故事、歌謠、諺語等；通過人物介紹、文物、音樂、圖片、照片、服飾、場所等記載，表現了各門類藝術的原始面貌特色。

港澳卷編纂正在展開

除港、澳、台地區外，全國31個省、區、市的各族民間文藝全被收納其中，是改革開放以來最大規模的文化收集整理工程。

文化部民族民間文藝發展中心主任李松對記者表示，文化部正與港澳地區溝通合作，將於本月着手十部文藝集成誌書港澳卷的編纂工作。其中香港卷由香港康樂署與文化部合作，由香港文化藝術博物館負責，澳門卷則由澳門基金會負責。

國慶彩車告別天安門
九天觀眾約千萬人次

【本報訊】天安門廣場連展十天的60輛國慶彩車，11日晚上10時起將統一拆卸（部分）、吊裝，轉場至朝陽體育中心，轉場預計七個小時內完成，將有近200輛輔助車參與。

據《新京報》11日報道，10日晚上8時，廣場上仍人如潮湧，56根民族柱、兩塊超大屏幕、60輛彩車照亮天安門廣場熠熠生輝。經廣場彩車指揮部人員調查，當時的旅行團和本地遊客人數明顯增加。

廣場彩車指揮部負責人高斌表示，國慶之後的九天內，來廣場參觀的遊人約1000萬人次，創造天安門廣場遊覽人數之最，其中參觀人數最多的一天達到165萬人次。

高斌指出，彩車展覽將持續到11日晚上10時，等待清場後，所有彩車將連夜轉移至朝陽體育中心。先是將彩車部分拆卸、吊裝，所有彩車保證運輸時高度不超過4.15米。60輛彩車將有大量部件被拆卸，運載彩車部件的卡車及大型吊裝車將有近200輛參與。他說，為了不影響周一早的交通，轉場預計在七個小時內完成。轉場路線從廣場向東行進，交管部門將在沿途疏導。各省彩車運至朝陽體育中心後，多數將於幾天內離京，運回本省。

黑龍江彩車負責人吳翔表示，彩車預計17日離開北京，黑龍江省公安廳交警總隊將派專車全程護送回哈爾濱，哈爾濱工程大學的維修人員也全程跟隨，確保彩車各零部件完好。吳翔說，回哈後，彩車將重新組裝，然後在哈爾濱國際會展中心廣場向黑龍江的觀眾展出。



正在北京天安門廣場進行靜態展示的國慶彩車，連日來吸引眾多遊客前來參觀

（新華社）

【本報訊】中新社西安11日消息：經過陝西警方一個月的緝捕，發生於9月4日的陝西省黃陵縣萬安禪院文物搶劫案近日告破，三名嫌犯全部落網，被搶劫的14尊宋代佛首悉數追回。

黃陵縣地處陝西省中部偏北，因中華民族始祖軒轅黃帝陵寢而馳名。萬安禪院石窟位於黃陵縣雙龍鎮峪村，始建於北宋始聖二年（1095年），是一座有900多年歷史的大型洞窟，窟依山開鑿，坐西朝東。窟平面呈「T」字形，分為甬道、佛壇、四壁三部分。保存有大小造像千餘尊，造像遊記、題記、題刻十餘方，雕刻精細，題材豐富。窟內四壁有大日如來、藥師佛、釋迦牟尼佛、千手觀音、舒坐觀音、八大菩薩、500羅漢群像等。

案發於9月4日下午6時許，三名男子以遊客身份來到萬安禪院，將該院工作人員捆綁並破壞報警設施後，用隨身攜帶的工具搶走開鑿在石窟內的宋代佛首14尊。案發後，當地警方迅速採取行動，設卡20餘處追捕嫌犯，並查找被搶文物的下落。當晚，黃陵警方就將其中的兩名嫌犯抓獲，另一名嫌犯張某攜帶14尊佛首逃跑。

本月2日，經過陝西警方跨越四省八市、行程逾萬公里的抓捕，最後一名嫌犯張某在廣東惠州市中企工業園區內落網，被搶文物被全部追回。

秦始皇陵園展出文物精華

文史縱橫

【本報記者董曉、賈深瑞西安十一日電】為紀念秦始皇兵馬俑發現35周年暨秦始皇兵馬俑博物館開館30周年，由秦始皇兵馬俑博物館舉辦的「麗山園」遺珍——秦始皇陵園出土

文物精華展10日在該館開展，共展出116件（組）珍貴文物，首次集中展示了數十年來秦始皇陵園考古發掘及研究取得的重大成果。

氣勢恢弘的秦兵馬俑一號坑只是秦始皇陵的陪葬坑之一。秦始皇陵原名「麗山」，陵園名「麗山園」，面積56.25平方公里，歷時38年建造，用工70餘萬人次。文物工作者表示，對秦始皇陵園的考古調查和勘探工作始於上世紀50年代，考古發現陵園大型地面建築遺址十多處，大型陪葬坑、陪葬墓、修陵人墓等600餘座，出土重要文物五萬餘件。半個多世紀對陵園的考古發掘僅是冰山一角，並不能全面、深入地解讀秦始皇帝陵。

此次展示的珍貴文物，以點線結合的方式，對陵園內發現的城垣基址、地面建築遺址、陪葬坑、陪葬墓、修陵人墓、陶窯遺址、石料加工場遺址等重要遺址以及出土的典型文物進行陳列展示。展出文物中，除兵馬俑、銅鶴等珍貴的國家級文物外，還有「瓦當王」之稱的變紋大瓦當，其最寬處達61厘米；有目前在秦陵發現的最大的鼎「秦陵第一大鼎」；有已經失傳的古代博戲用具石博盤；有在兵馬俑坑中並未發現的石質頭盔；以及似被秦二世胡亥所殘殺的秦始皇的王子頭骨等等。

此外，在當天的紀念大會上，秦始皇兵馬俑博物館館徽、秦始皇陵博物院院徽也正式發布，前者將採用全新標識。據悉，目前秦始皇陵核心區2.13平方公里正在建設秦始皇陵遺址公園，預計明年建成後，將和兵馬俑博物館一起對外開放，不再另設門票。



秦始皇兵馬俑博物館館長吳永琪介紹博物館30年來的發展成就

（本報攝）

3.6億巨獎得主連夜舉家撤離

【本報訊】中通社鄭州11日消息：「3.6億事件」持續引發國人熱議，中獎者被冠以「中國彩王」。有目擊者爆料稱，中獎者為安鋼在職職工，中獎當天已連夜離開安陽，其家人也已隨同搬走。而直至10日，3.599億元巨獎仍未現身兌獎，也沒有電話向河南省福彩中心申報兌獎。

據四川新聞網報道，中獎投注站在安陽市安鋼大道與鋼三路交叉口向南50米的位置，一間十來平方米的小門面房。本不起眼的它，如今已陡然「成名」。內地衆多媒體記者潮水般湧來，甚至還有記者採訪之餘，也一下子買了幾十注。

就在所有人都在猜測那位神秘的「中國彩王」時，安鋼一位退休老職工報出：「那位中獎者就是安鋼的職工！」這位老者經常來這個投注站買彩票，還多次指點別人買彩票，8日當天下午2時多，他就在投注站現場。

記者走訪安鋼職工發現，已經不止這位老者發現這一「秘密」。有一位不願透露姓名的退休職工告訴記者，那位中獎者就是安鋼六區的在職職工，當天晚上看完搖獎得知自己中了3.6億大獎，就迅速連夜離開家門，甚至離開了安陽，不但他自己工作啥的都不要了，連老婆孩子都一塊帶走了。「那個人30多歲，個子不高，頭髮有點禿，四方臉。」



折斷雙手的中年男子
正運用手臂作畫

（本報記者袁秀賢攝）

天生我才必有用

一名來自河北折斷雙手的中年男子，日前在廣州西關的街頭作畫，筆法嫋嫋，吸引不少途人圍觀，亦贏得「生意」。

初秋的羊城，下午陽光燦爛，但仍感到炎熱。在街頭樹蔭下作畫的這名傷殘漢子，雙臂緊夾着畫筆，時而點墨、時而着色，僅十多分鐘的工夫，名為「碩果」的圖畫，一棵豐收的葡萄樹躍現在紙上，頗受途人稱讚。「這幅畫多錢？」站在旁邊的白髮老婆婆問道。「20塊錢一幅。」老婆婆二話不說，即時從錢包掏出20元買下這幅畫。

「20元，一餐茶錢的費用。而省一餐茶錢，可以幫助殘疾人維持生活，亦可讓一位殘疾人在街上乞討。」老婆婆道出了心聲。老婆婆買下這幅畫，不在乎畫者畫得如何，而在乎畫者的精神所在，身殘志不殘，自食其力誠可貴。正所謂「天生我才必有用」。

【圖文：本報記者袁秀賢】

炎黃那麼神聖，為啥打得死去活來？



作者：吳馬
瞳亮

當時中華大地上布滿了大大小小的部落，其中最為強大的部落有三個。除了炎帝部落和黃帝部落以外，還有一個叫九黎的部落也很厲害。這個部落當時的領導叫蚩尤，不僅自己兇猛得像重型坦克一樣，並且還有81個能征善戰的兄弟，他們經常帶隊前往各地搶奪資源，見好東西就搶，見好土地就佔。有一次，蚩尤甚至侵佔了炎帝的土地。炎帝作爲老牌的部落領袖，怎能受這氣？於是帶領手下抗擊蚩尤，結果大敗，老面子丟光了。

沒辦法，炎帝只好去拜訪黃帝，兩個領導商討對付蚩尤這個生猛的傢伙。黃帝到底是新一代領袖，打仗機動靈活，辦法多，把蚩尤抓住殺了。因為蚩尤長得實在難看，誰看了心裡都膈應，夜裡不由得做噩夢，黃帝怕這怪異兇猛的傢伙成精變怪，再禍害部落，就下令將蚩尤首分

離，分葬兩處，一處在東平郡壽張縣，一處在山陽郡巨野縣，蚩尤被斬首的那個地方後來就叫「解」——分解身首，那地方有大鹽池（又跟資源有關），池裡鹹水都是紅的，老鄉稱那是「蚩尤血」。

土地資源分配不均動武

殺了蚩尤，炎帝和黃帝應該平安共處和諧發展了吧？不行。蚩尤佔的那些土地資源怎麼分？炎帝認爲許多都是自己原來的地盤，當然應該歸自己。黃帝覺得自己帶領弟兄們好不容易流血拼命打下來了，怎能拱手送人？

誰也不讓。
那還有什麼話說？打！
這就叫——
爭地爭水爭食鹽，

神聖炎黃亦難免。
生存重過兄弟親，
蚩尤血紅五千年。

炎黃決戰的主要戰場在涿鹿之野，也就是在河北這塊，從考古發現來看，他倆應該是PK了好幾次，而不是只打一場戰。

現在陝西寶雞有炎帝陵，湖南有炎陵縣，河南也有炎帝活動的一些遺跡。其實，從炎帝活動的這些區域就可以看出來，他最開始活動的範圍在渭河谷地（當時文明發源最早的一塊地方），教農稼穡則應該從關中平原開始，採藥是從秦嶺開始，整個活動路線，就是中華民族文明發展歷程中資源開發的初始路線，炎帝和黃帝就是從秦嶺地區、關中平原開始，向中原、華北地區轉移。

幾次大戰PK的結果，是更年輕也更智慧的黃帝取得了勝利，炎帝在落了下風後，逐漸轉移

到南方去了。黃帝為什麼會贏？因爲黃帝他老人家用充分的實踐證明了，科技不僅是第一生產力，它更是第一戰鬥力——

倉頡發明文字傳遞信息

雖然炎帝早早發明了農業，發明了醫藥，是中華文明的農業之祖、醫藥之神，這些成果大大增強了炎帝部落的實力。但是，在黃帝的領導下，整個黃帝部落湧現了一大批「科技創新人才」，進行了更加大範圍的科技創新，並且這個領導班子的整體科學思想、創新意識、工作能力、協調配合等，比炎帝的領導班子要強得多。

譬如黃帝的妻子嫫祖，那可不是一位只會充場面或者熱衷出國考察的領導夫人，在照顧好黃帝的日常生活之餘，她還抽空發明了養蠶技術和紡織技術，於是黃帝部落的群衆就有了衣服來抵禦風寒，部落健康指數自然遠遠超過那些還只會披獸皮的炎帝部落人民；黃帝的手下倉頡，發明了文字，這樣一項超越時代的信息傳遞技術，自然有利於協調整個部落的生產活動和軍事活動。

（連載二）